Tema 10. KAPITALO  INVESTICIJOS: SPRENDIMŲ PRIĖMIMAS            2017

Pratybų užduotys
1.  Tiesiogiai susiję pinigų srautai. „Cheesy Poofs, Inc.“ kompanija rengiasi atidaryti naują gamyklą Saut Parke sūrio lazdelėms gaminti. Prieš šešerius metus kompanija nusipirko žemės už 5 milijonus dolerių, tikėdamasi įsigytą plotą panaudoti sandėliams bei paskirstymo patalpoms įrengti. Tačiau užuot taip padariusi, kompanija nusprendė tokias patalpas nuomotis iš konkurentų. Praeitą savaitę žemės plotas buvo įvertintas 4.2 milijonais dolerių. Kompanija ketina joje statyti naują gamyklą, kurios statyba kainuotų 7.3 milijonus dolerių, o paties žemės ploto paruošimas statyboms kainuotų dar 325 000 dolerių. Įvertinant šį projektą, kokio dydžio pinigų srautas turėtų būti naudojamas pirminei ilgalaikio turto investicijai? Kodėl?

2. Tiesiogiai susiję pinigų srautai. „Winnebagel“ korporacija šiuo metu parduoda 20 000 motorizuotų namų per metus po 45 000 dolerių už vienetą, o 8 000 prabangių autobusų per metus – po 78 000 dolerių už vienetą. Norėdama užpildyti gamybos liniją, kompanija rengiasi pradėti naujų vežiojamų kemperių gamybą. Tikimasi parduoti jų 16 000 vienetų per metus po 12 000 dolerių už vienetą. Nepriklausomas konsultantas nustatė, kad jei kompanija pradės naujų kemperių gamybą, ji turėtų padidintą jau esamą motorizuotų namų pardavimą 5 000 tūkstančiais vienetų per metus ir sumažinti prabangių autobusų pardavimą 1 000 vienetų per metus. Įvertinant šį projektą, koks turėtų būti pinigų srauto dydis kaip metinių pardavimų suma? Kodėl?

3. Numatomo grynojo pelno apskaičiavimas. Naujasis investicinis pasiūlymas numato pardavimą už 700 000 dolerių. Kintamos sąnaudos sudaro 60 procentų pardavimų, o pastovios sąnaudos sudaro 175 000 dolerių. Nusidėvėjimas – 75 000 dolerių. Paruoškite formalią pelno ataskaitą, atsižvelgdami į 35 procentų mokesčių normą. Koks yra numatomas grynasis pelnas?

4. OCF apskaičiavimas. Apsvarstykite pateikiamą pelno ataskaitą:   

Pardavimai 
864 350

Sąnaudos 
501 500

Nusidėvėjimas
112 000

EBIT

?

Mokesčiai (34%)
?

Grynasis pelnas
?

Įrašykite trūkstamus skaičius. Apskaičiuokite nusidėvėjimo mokesčių skydą.

5. Keletas skirtingų OCF traktuočių. Naujas investicinis pasiūlymas numato pardavimų už 85 000 dolerių, sąnaudų už 43 000, o nusidėvėjimą – už 3 000 dolerių. Mokesčių norma yra 35 procentų. Apskaičiuokite pinigų srautą iš veiklos, naudodamiesi keturiais skirtingais būdais, aprašytais paskaitos medžiagoje, ir užtikrinkite, kad atsakymai visais atvejais būtų vienodi . 

6. Nusidėvėjimo apskaičiavimas. Naujai įgyta pramoninė įranga kainuoja 847 000 dolerių ir pagal MACRS klasifikuojama kaip septynmetė nuosavybė. Apskaičiuokite šios įrangos leidžiamą metinę nusidėvėjimo normą ir nustatykite šios įrangos kiekvienų metų pabaigos buhalterinę vertę.

7. Likvidacinės vertės apskaičiavimas. Aptarkime turtą, kainuojantį 32 000 dolerių, kuriam yra nustatytas aštuonių metų tarnavimo laikas ir kuris per šį laiką nusidėvės tiesiogiai proporcingai iki nulio. Šis turtas yra naudojamas penkiamečiame projekte, kurio pabaigoje jis gali būti parduotas už 7 000 dolerių. Jei mokesčių norma yra 35 procentų, koks yra po mokestinis pinigų srautas nuo šio turto pardavimo? 

8. Likvidacinės vertės apskaičiavimas. Turtas, naudojamas keturių metų projekte, pagal MACRS mokesčių tikslais klasifikuojamas kaip penkiametė nuosavybė. Turto įsigijimo sąnaudos yra 8 400 000 dolerių, o pasibaigus projektui jis bus parduodas už 1 600 000 dolerių. Jei mokesčių norma yra 35 procentai, kokia yra jo po mokestinė likvidacinė vertė?

	Metai
	3-metis 
	5-metis
	7-metis

	1 
	33.33% 
	20.00% 
	14.29% 

	2 
	44.44 
	32.00 
	24.49 

	3 
	14.82 
	19.20 
	17.49 

	4 
	  7.41 
	11.52 
	12.49 

	5 
	
	11.52 
	8.93 

	6 
	
	  5.76 
	8.93 

	7 
	
	
	8.93 

	8 
	
	
	4.45 


9. Pinigų srautų identifikavimas. Pereitais metais „Ripa Pizza“ korporacija pateikė ataskaitą už 61 800 dolerių vertės pardavimus ir 26 300 dolerių vertės sąnaudas. Už tą patį laikotarpį buvo pateikta tokia informacija:

	
	Pradžia

	Pabaiga

	Gautinos sumos
	$41,620 
	$38,240

	Atsargos
	54,810 
	57,390

	Mokėtinos sumos
	69,300 
	71,600


Šios informacijos pagrindu nustatykite šios korporacijos grynojo apyvartinio kapitalo pokytį per pastaruosius metus. Koks buvo grynasis pinigų srautas?

10. Projekto OCF apskaičiavimas. „Bush Boomerang“ korporacija svarsto trejų metų plėtros projektą, reikalaujantį pirminės ilgalaikio turto investicijos už 2,1 milijono dolerių. Ilgalaikis turtas tiesiogiai proporcingai nusidėvės iki nulio per trejus metus, po ko jis taps bevertis. Apskaičiuota, kad vykdant projektą pardavimai sieks 1 900 000 dolerių per metus, sąnaudoms išleidžiant 850 000 dolerių. Jei mokesčių norma yra 35 procentai,  koks yra šio projekto OCF? 
11. Projekto NPV apskaičiavimas. Tarkime, kad praeitame uždavinyje yra sąlyga, jog projekto grąža būtų 15 procentų. Kokia yra projekto NPV?

12. Projekto pinigų srauto iš turto apskaičiavimas. Tarkime, kad tame pačiame uždavinyje yra sąlyga, jog projektas reikalauja 275 000 dolerių pradinės grynojo apyvartinio kapitalo investicijos, o ilgalaikio turto rinkos vertė projekto pabaigoje bus 325 000 dolerių. Koks yra projekto nulinių metų grynasis pinigų srautas? Pirmųjų metų? Antrųjų? Trečiųjų? Kokia yra naujoji NPV?

13. NPV ir Modifikuotoji ACRS. Tarkime, jog minėtame uždavinyje yra sąlyga, kad ilgalaikis turtas pagal MACRS yra klasifikuojamas kaip trimetis. Visa kita informacija lieka nepakitusi. Koks dabar yra projekto pirmųjų metų grynasis pinigų srautas? Antrųjų? Trečiųjų? Kokia yra naujoji NPV?

14. Projekto vertinimas. „Dog Up! Franks“ bendrovė rengiasi įsigyti naują dešrų gamybos sistemą su 410 000 dolerių vertės pradinėmis  sąnaudomis. Šios sąnaudos tiesiogiai proporcingai nuvertės iki nulio per penkerių metų projekto gyvavimą, kuriam pasibaigus dešrų gamybos sistemą bus galima dalimis parduoti už 70 000 dolerių. Dešrų gamybos sistema sutaupys kompanijai 115 000 dolerių per metus iki mokestinių veiklos sąnaudų. Sistema reikalauja pradinės grynojo apyvartinio kapitalo investicijos už 15 000 dolerių. Jei mokesčių norma yra 34 procentai, o diskonto norma – 10 procentų, tai kokia bus šio projekto NPV?

15. Projekto vertinimas. Jūsų firma svarsto galimybę įsigyti naują 750 000 dolerių vertės kompiuterizuotą užsakymų suvedimo sistemą. Ši sistema per penkerius gyvavimo metus tiesiogiai proporcingai nuvertės iki nulio. Pasibaigus laikotarpiui jos vertė bus 80 000 dolerių. Per metus jūs sutaupysite 310 000 dolerių iki mokestinių užsakymų apdorojimo sąnaudų, sumažinsite grynąjį apyvartinį kapitalą 125 000 dolerių (tai bus vienkartinis sumažėjimas). Jei mokesčių norma yra 35 procentai kokia yra šio projekto IRR?

16. Projekto vertinimas. Tarkime, kad praeitame uždavinyje yra sąlyga, kad projekto grąža būtų 20 procentų, o jūsų iki mokestinių sąnaudų taupymas tesiekia 300 000 dolerių per metus. Ar priimsite šį projektą? O jei iki mokestinių sąnaudų taupymas siekia tik 200 000 dolerių per metus? Koks turėtų būti iki mokestinių sąnaudų taupymo lygis, kad jums būtų visiškai tas pats – priimti projektą, ar ne? 
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